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Kiekvienas rublis, karui atiduotas, dygliuota 
viela pastos kelią priešininkui, greita kulka 

pavys jį.
TEGU IR JUSU RUBLIAI BUS KARUI!

KM® ORO PASKOLAI!
Pasirašymo sąlygos.

Paskolos obligacijos yra leidžiamos 50, 100, 500, 1000, 5000, 10.000 
ir 25.000 rub. didumo ir duoda, pradedant nuo 1916 m. vasario 1 d., 
5%%, kurie išmokama dviem atvejais per metus — vasario 1 d. ir ru­
gpjūčio 1 d.

Procentų išmokėjimas bus visuomet paliuosuotas nuo mokesnio, 
mokamo už pelną nuo pinigų kapitalų.

Visos obligacijos bus panaikintos lig 1926 m. vasario 1 d.; lig to 
laiko paskola nebus išpirkama.

Termininiai kuponai ir panaikintos obligacijos bus apmokama Valsty­
bės Bankoje, Iždo Kasose (Kaznačeistvose) ir Taupomosiose Kasose.

Paskolos obligacijos bus priimamos užstatyti, pasiimant iždo užsa­
kymus (podriady) ir pristatymus (postavki), taip pat apsaugoti terminais 
išskirstomiems akcizų mokesniams ir tarnožnių muitams, — kainomis, Fi­
nansų Ministerio skiriamomis.

Šios paskolos obligacijų savininkai turės teisę pakeisti jas kitomis 
valstybės paskolų obligacijomis, tokio pat arba ir ilgesnio termino, ku­
rios gali būti išleistos Imperijos viduje per 1915 metus; toms naujoms 
paskoloms apmokėti bus priimamos šios paskolos obligacijos tokia kaina, 
kokia jos išleistos.

Kame ir kada galima užsirašyti:
Pasirašyti paskolai galima nuo kovo 15 d. 
pradedant šiose vietose:
Valstybės Bankos Kontorose ir Skyriuose, 
privatinėse komercijos bankose, 
Iždo Kasose (nuolatinėse), 
miestų visuomenės bankose ir 
savitarpinio kredito draugijose.

lig balandžio 22 die­
nos, ir šią dianą.

Petrapilio Valstybės Bankos Kontoroje, Vyriausiojoje ir Gubernijos Iždo Ka­
sose paskolai pasirašyti galima, be darbo dienų, ir visomis šventomis dienomis 
nuo 11 vai. lig 2 vai. dieną, išskyrus kovo 25 d. Didįjį Penktadienį ir pirmi dvi 
Velykų dieni.

Valstybės Taupomosiose Kasose,
mažojo kredito įstaigose ir * lig gegužės 13 dienos
Karo laukų Iždo Kasose. į ir šią dieną.
Petrapilio Taupomojoje Kasoje ir jos Skyriuose pasirašymai priimami nuo 

10 vai. ryto lig 8 vai. vakaro visomis darbo ir švenčių dienomis, išskyrus kovo 
25 d., Diužiojo Ketvirtadienio vakarą, ištisą Didįjį Penktadienį ir Šeštadienį pir­
mą dieną Velykų, balandžio 23 d. ir gegužės 6 d.

Pasirašymo sąlygos.

Išleidžiamoji kaina yra 95% pastatytosios (nominalinės) vertybės, 
pridėjus prie jos bėgamuosius procentus, skaitant nuo 1916 m. vasario 
1 dienos.

Kas nori apmokėti obligacijas už visą savo pasirašytąją sumą, ap­
moka jas tą pat dieną kada pasirašo.

Kas pasirašys Valstybės Bankoje, privatinėse komercijos ir miesto vi­
suomenės bankose daugiau ne už 500 rub., o Iždo kasose, Taupomo­
siose Kasose, savitarpinio kredito draugijose ir mažo kredito įstaigose — 
daugiau ne už 300 rub., apmokėjimas gali būti paskaidytas ratomis, bet 
taip, kad pasirašytosios paskolos obligacijų sumos 50% būtų įmokėta 
pasirašymo dienoje, o likę 50»/» ne vėliau, kaip lig gegužės 13 d.

Kas pasirašo mokėsiąs ratomis, tas, be įmokamųjų tuojau pasirašy­
tosios sumos 50 %, kartu turi įnešti 5»/» užustato nuo nominalinės liku­
sios neapmokėtos obligacijų sumos.

Palengvinimai obligacijoms laikyti.

Obligacijų savininkai, nieko už tai nemokėdami, gali atiduoti jas sau­
goti Valstybės Bankos įstaigoms, Iždo ir Taupomosioms Kasoms, įnešę 
tik paskirtą gerbinį mokesnį. Kas turi pasidėjęs pinigų Taupomosiose 
Kasose ir, pirkdamas tose kasose paskolos obligacijas, įneša jų mokesnį 
rašydamas jį taupomosiose knygelėse, tas nemoka nė gerbinio mokesnio.
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Skaitykite ir platinkite

fe®

LIETUVIŲ BALSAS rūpinasi žadinti lietuvių tautos sąmonę ir stiprina jų dvasią, kad kantriai 
lauktų karo pabaigos.

LIETUVIŲ BALSAS padeda šviesties ir tobulinties; jis ragina tautiečius šiuo ištrėmimo metu pasir 
mokyti iš svetimtaučių, kas tik dora ir naudinga, o nesigabenti grįžtant tėvynėn nieko, kas žemina mū­
sų tautą.

LIETUVIŲ BALSO didžiausias troškimas sujungti tautiečius viena tautos ir tėvynės meilės juosta 
ir paruošti kiekvieną lietuvį, kad, kaip tik paliaus žvangėję ginklai, tuojau grįžtų Lietuvon, nes tėvynės 
žemelė, pavirtusi per karą dirvonais, prirausta duobių ir griovių, laukia ariama ir valoma, o nugriauti 
tėvų kapai — aptveriami,

LIETUVIŲ BALSAS, dėdamas savo skiltyse kuopigiausia kaina skelbimus-ieškojimus, grąžina tėvams 
valkus, vaikams tėvus, padeda surasti nuklydusius brolius, seseris, gimines ir pažįstamus.

LIETUVIŲ BALSO kaina: Rusijoje metams 5 rb.j 9 mėnesiams 3 8*b. 90 kap.j 6 mėnesiams 
(pusei metų) 2 rb. 60 kap.; 3 mėnesiams S g*b. SO kap.; vienam mėnesiui 45 kap. Užsieniuose 
metams 9 rb.; 9 mėnesiams 6 rb.. 80 ka^s.; 6 mėnesiams (pusmečiui) 4 rb. 60 kap.; 3 mėne­
siams 2 rbi 35 kap.; 1 mėnesiui 30 kap. Skyrium numeris 5centaš.

SKELBIMŲ KAINA. Petito (smulkaus rašto) eilutė (dalinant puslapį į keturias skiltis) prieš tekstą— 
60 kap.; po teksto — 30 kap. Pabėgėliams, ieškantiams giminių arba darbo petito eįlutė po teksto — 
10 kapeikų.

>

Lieiawanj Balso adresas: PETROGRAD, Baskov per. 29. 4

„Lietuvių Bals©’® Skaitytojams.
Balandžio 1 dieną baigiasi pirmas šių metų bertainis. Kas buvo 

užsisakęs „Lietuvių Balsą“ tik 3 mėnesiams, kviečiame pasiskubinti 
užsisakyti ir toliau. Neužsimokėjusiems lig balandžio 7 dienos, „Lietu­
vių Balso“ siuntinėjimas bus sustabdytas. 3

Katalikų domei!

Juozo Masiulio
krautuvėje,

atsikėlusioje į SMOLENSKĄ, yra par­
duoti: įvairių maldaknygių, rąžančių, 
kryželių, agnosėlių sidabrinių ir prastų. 
Kainos prieinamos. Adresas: CMO- 
.lEHCEL, 0Hre.ibrap|OBCKaH yj. JN» 23.

0. II. MacioJincy.
408—1

Lietuvių Draugijos 
nukentėjusiems del karo šelpti 

Charkovo skyrius persikėlė kitan 
butan: IIpocaaBCKaa yai. a. A? 18. 

329—1

Lietuvių spaustuvei
L. Dr. Centralinio Komiteto steigia­

mai Petrapilyje, 
reikalingi raidžių rinkėjai, mašini­

stas ir metrampažas.
Spaustuvė netrukus pradės darbą.

Kreiptis šiuo adresu: BacKom, nepe- 
yAowb, d. P& 2g, m. io.

203

VORONEŽE „Saulės“ KURSUOSE 

bus pradėtas naujos jaunikaičių ir 
mergaičių, norinčių liaudies mokyto­
jų teises įgyti, kuopos ren­
gimas.

Norintieji įstoti į tą kuopą 
turi t u r ė t i 4—5 k 1 as i ų didumo 
mokslą ir išreikšti savo norą, paduo­
dami savo adresus Centralinio Lietuvių 
Komiteto įgaliotiniui Kanauninkui Olšau- 
skiui: Voronežas, Mažoji Dvorianska ga­
tvė Mi 21.

Apie mokslo pradžią bus paskel­
bta vėliau.

„SAULĖS“ Draugijos pirmininkas 
Kanauninkas K. 01 ša u skis.

468—10

Petrapilis, Kovo 24 d.
Lietuva, likimo pastatyta dviejų 

1 suskovusių pasaulio galiūnų tarpe, 
I sudeginta, sugriauta, nuniokota, nebe- 
i gali šiuo tarpu pati savęs aprūpinti, 
1 būdama paskendusi didžiausiuose var­

guose. Ji šaukiasi pagalbos kitų. Ji 
I jos reikalinga yra dabar ir nemažiau 
■ bus reikalinga po karo. Kur gi ji 
j kreips savo akis, laukdama tos pa- 
I galbos, jei ne visupirma į savo sū- 
j nūs, iškeliavusius į aną tolimąją šalį, 
I už jūrų, kurios šis karas tiesiai dar 
i nelietė ir, reikia tikėties, nelies. Ir 
i Amerikos lietuviai tuojau suprato 
i tą savo pareigą tėvynei. Tik jie ilgai 
j tarėsi, ginčijosi, negalėdami apčiupti 
: vienybės ir tikrojo uždavinio. Pasku- 
; tinieji Amerikos lietuvių laikraščių 
' numeriai mus vis daugiau džiugina, 
į nešdami vis linksmesnių .žinių. Šit 
I jie praneša, kad dvi didžiausi Ame- 
j rikos lietuvių srovi jau baigianti tar- 
j ties bendram darbui — Lietuvai šel- 
i pti ir gelbėti. Greta to jie praneša ir 
i kitą gerą žinią, kad Amerikos lietu- 
j viai jau susitarę bendrai sudaryti 
i vieną didelę organizaciją bendrovę, 
į kurios uždavinys bus kredito keliu 
: gaivinti Lietuvą, ypač jos ūkį ir ap- 
i skritai ekonominį padėjimą, po karo.

Bendrovės sumanymą iškėlė ir jai 
I projektą sustatė žymus Amerikos lie- 
I tuvių visuomenės darbininkas R. Ka- 
| rūža. „Vienybė Lietuvninkų“, dėdama 
j ištisą bendrovės projektą šių metų 
! .N) 20-me, suprasdama visą jos svar- 
l bą, rašo savo įžengiamajame strai- 
I P!,i]yje:

— Ligšiol mes amerikiečiai tik 
1 sentimentingai šūkavome, kad reikia 
i gelbėti Lietuva, verkėme laikraščluo- 
; se, prakalbose, susirinkimuose. Dir­

bome, ginčijomės, vaidijomės del sr«-

seneliai, našlės ir našlaičiai neįstengs. 
Bus parduodami žemės plotai už 
menką kainą, gi nuvarginti negalės 
jų atpirkti.

— Kas atsitiks? Ateis svetimtau­
čiai suorganizuotais milžinais kapita­
lais ir pusdykiai išpirks lietuvių že­
mę, pelnydami milijonus iš mūsų 
vargo. Jau šiandien girdėti apie tai 
baisų. Štai, vienas vokiečių profeso­
rius P. Rohrbach savo veikale „Russ- 
landa und vvir“ išsitaria, „kad trum­
pu laiku visas Baltijos Pajūrio kra­
štas ir Lietuva gali būti vokiačių ko­
lonistų apkolonizuoti... ir tuo vienu 
atsimokėjimu šitas kraštas sudarytų 
galingą vokiečių žemę“. Toliaus tas 
pats Rohrbachas išrodinėja, kad „Lie­
tuvoje yra daug vyriausybės nusavy- 
bės, neapsakomai praskolintų ir nu­
smukusių... lenkų ir rusų dvarų, ku­
riuos, taikai įvykus, reikėtų parduoti. 
Visi rusai savininkai ir didžioji lenkų 
dalis noromis juos parduotų...“ Ži­
noma, vokiečiams „tada visas klau­
simas — galutinai šį kraštą suvokie­
tinti — būtų išrištas“.

— Tas pats pavojus gresia mums, 
nežiūrint, koks bus šio karo galas. 
Ar Lietuva liks vokiečiui, ar sugrįš 
prie ruso, ar, pagaliaus, įgys nepri­
klausomybę — vistiek mūsų nuvar­
ginti žmonės neturės tiek medžiagi­
nių pajėgų, kad galėtų atsispirti sve­
timtaučių kapitalams, kuriuos iš da­
lies jau pradeda mobilizuoti, ypač 
Vokietijoje, kur finansinės įstaigos 
per savo agentus daro smulkius eko­
nominius tyrinėjimus užgrobtuose 
kraštuose. Pavojus gresia Lietuvai 
nuo vokiečių, rusų, lenkų ir net or­
ganizuotų žydų bankininkų, kurie 
be abejo nepraleis progos lengvai 
pasipelnyti.

—- Lietuvos ekonominis sunaikini­
mas gresia lietuviams pavojumi nu­
stoti nuosavybės, jei nepastosim tam 
kelio. Taip padaryti turime priešais 
kitų kapitalus pastatyti savus kapita­
lus, kurie galėtų apginti mūsų žemę, 
mūsų ekonominį gyvenimą nuo sve­
timtaučių pasikėsinimų.

— Kaip tat padarius? Mūsų žmo­
nės Lietuvoje neturi kapitalų. Atlygi­
nimas karo nuostolių be abejo daug 
padės žmonėms sugrįžti prie norma­
linių gyvenimo sąlygų, tečiau to at­
lyginimo neužteks apsiginti nuo sve­
timtaučių pasikėsinimų. Viltis—Ame- 

1 rikos lietuviuose. Jie, didžiuma būda- 
j mi tik darbininkai, tiesa, irgi neturi 
j organizuotų finansų įstaigų. Turi te- 
! čiau mūsų žmonės sutaupytus mili- 
I jonus turtų, gulinčių svetimtaučių 
l bankose. Jei galima būtų sutraukti 
' bent dalis tų turtų į vieną vietą, tu­

rėtumėm milijoninę finansų organiza- 
Į ciją, kuri ne tik apgintų nuo pražū- 
I ties lietuvių ekonominį gyvenimą Lie- 
i tuvoje, bet drauge neštų milžinišką 

pelną lietuviams amerikiečiams.
— Karui pasibaigus, Lietuvoje tu- 

! rėš prasidėti naujas, galingas, įtem­
ptas gyvenimas. Išdeginti namai, iš- 

' griautos trobos reiks atstatyti; nunio- 
' koti ūkiai reiks tvarkyti — žodžiu, 
: visur bus darbo užtenkamai. Gyvu- 
I liai, statomoji medžiaga, padargai, 
: įvairios rūšies įrankiai bus reikalin- 
: gi — žodžiu, prasidės Lietuvoje kru- 
■ tėjimas, apie kurį ligšiol ir nesvajota. 
; Aišku, jog prekyba išsiplėtos iki ne- 
' girdėtam dar laipsniui, o tat duos di­

džiausią pelną kapitalams, prekybon 
i įdėtiems.

Toliau, nurodęs, kad Europos pi- 
| nigų vertybė vis eina ir dar eis ma- 
I žyn, o Amerikos — didyn, kad do- 
i leris gali pakilti lig 4 rublių, kad ka- 
! rui pasibaigus Europos pinigai vėl 

ims kilti, kad tokiu būdu pinigai įdė­
ti Lietuvai, trumpu laiku dvigubai 

. j---------y -' r- - - ;
ragina amerikiečius nelaikyti savo pi­
nigus svetimtaučių bankose, bet dėti 
juos savoje įstaigoje.

— Keikia mums lietuviams ame­
rikiečiams sudaryti milžiną bendrovę, 
kuri iš mažų sumų drauge sudarytų 
milijoninį kapitalą, ir tuo kapitalu 
versties Lietuvoje, kaip tik pasibaigs 
karas ir bus tam tikslui tinkama pro­
ga. Tečiau rinkti kapitalai reikia tuoj 
pradėti, kad, karui pasibaigus, būtu­
me visai prisirengę.

vių, del vadovavimo ir rinkome Lie­
tuvai tiktai skatikus, kuomet mūsų I 
milžiniški kapitalai, sudėti svetimtau- > 
čių bankose, šelpė svetimtaučius... ! 
Svetimtaučių kapitalai užims po karo 
Lietuvą, paims savo rankosna žemes, 
o mes paliksime tauta be žemės, jei 
mes tik sentimentingai darbuosimės. 
Gana sentimentalizmo! Pradėkim rea- 
lingai veikti! Tomis 60—70 tūkstančių 
aukų, kurias surinkome Lietuvai gel­
bėti, tai tik tuo tarpu nubrauksime 
vieną kitą ašarą mūsų kankiniams 
Lietuvoje. Aukomis Lietuvos neatsta- 
tysime. Darykime taip, kaip svetim­
taučiai daro! Steigkime savo milžini­
škas finansines bendroves. Neduokime 
svetimiems naudoti mūsų kraštą, ne­
būkime kitų vergai!

Toliau „Vienybė Lietuvninkų“, pa- Į 
žymėjusi, kad steigiamoje finansinėje I 
bendrovėje nebus vietos ir srovių j 
ginčams, ir spėdama, kad net socija- ■ 
listai galės joje bendrai darbuoties, I 
nes ir jie neša į bankas savo šutau- : 
pytą skatiką, sako: j

— Nuo įsteigimo šios bendrovės , 
prasideda, galima sakyti, naujas mū- Į 
sų gyvenimas-., prasideda nauja era. į

Mes naujos bendrovės įsisteigimą ; 
taip-pat laikome didelės svarbos da­
lyku. Mūsų Europos lietuvių galvose 
jau senai, dar daug anksčiau prieš : 
karą, kildavo panašios bendrovės rei­
kalas, užvis matant tam tikrą žemės ; 
politiką Lietuvoje, tik mums nepato- ; 
gu buvo iškelti ta mintis viešai lai- ' 
kraščiuose. Dabar Amerikiečiai pa- . 
gauna ją, iki pat padugnių atspėja : 
reikalą ir steigia „prekybos bei pra- ■ 
monės bendrovę“. R. Karuža savo i 
„Prekybos Draugijos projekte“, iš- ; 
spauzdino tame pačiame „Vienybė i 
Liet.“ šių metų 9-tame numeryje, iš­
dėsto ir bendrovės steigimo pobū- į 
džius (motyvus), ir jos uždavinius. į 
Jie taip-pat svarbūs ir taip mums vi- I 
siems suprantami! Norime juos pri- I 
minti ir mūsų visuomenei, tad pa- j 
kartojame ištisai „Lietuvių Balse“. R. ■ 
Karūža rašo:

— Dabartinis karas bus be galo > ..... . .■ - .
skaudus jaunučiui ir neturtingam dar | PacVdes, bendroves projekto autorius
Lietuvos ūkiui. Šimtai tūkstančių mū­
sų žmonių kris karo laukuose ar ne­
teks gyvybės nuo skurdo, ligų ir ba­
do. Šimtai tūkstančių lietuvių, aplei­
dę savo ūkius, namus, turtą, elge­
tauja tarpe svetimųjų. Daugelis jų 
žus svetimoje šalyje; kiti, sugrįžę į 
gimtąjį kraštą, ras savo trobas išde­
gintas, ūkius apleistus ir nuniokotus, 
turtą sunaikintą dingusį. Ir atsiras po 
karo tušti laukai, apleistos dirvos, dy­
ki žemės plotai, kurių palaikyti silpni
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VALSTYBĖS DŪMA.
Kovo 17 d. posėdis.

Posėdžio pradžioje V. Dilina svar­
stė ir priėmė uždarytomis durimis du 
slaptu įstatymų sumanymu.

Po to buvo svarstomas revizijos 
įstatų sumanymas. Šitas sumanymas 
yra kodifikacija išmėtytų visur revi­
zijos įstatymų ir taisyklių. Komisija, 
žiūrėjusioji sumanymą, išreiškė pagei­
davimo, kad valstybės kontrolė būtų 
labiau nepriklausoma, atsakomieji jos 
valdininkai kad nebūtų mainomi, kad 
valst. kontrolė turėtų revizuoti visas 
vyriausybės įstaigas ir kad valstybės 
kontroleris būtų išskirtas ir ministe- 
rių tarybos sudėties. V. Dūma revi­
zijos įstatus priėmė, kaip suredagavo 
juos komisija, tik, Šingariavo ir Viš- 
nevskio patariama, kad valst. kontro­
lė turinti turėti teisės revizuoti pri­
vatinių komercijos bankų ir bankų 
kantarų veikimą.

Pagaliaus svarstomas įvedimas že- 
mietybės Užkaukazyje. V. Dūma pa­
veda Savavaldybės Komisijai išdirbti 
tam tikro įstatymo sumanymą.

Kovo 21 d. posėdis.
Posėdžiui prasidedant, M. R o - 

d z e n ko pasakė kalbą apie nuskan- 
dinimą ligoninės laivo „Portugalio“. 
Kalbėtojas prašė Durnos, kad leistų 
jam pranešti sąjungininkių ir neutra­
lių valstybių parlamentams, jog V. 
Dūma su paniekinimu žiūrinti į tokį 
žiaurų vokiečių darbą ir užjaučianti 
nelaimės ištiktuosius. Dūma vienu 
balsu sušuko Rodziankui: „Prašome, 
prašome“.

Po to svarstoma ir priimama ke­
lių ministerijos sąmata.

Iš Amerikos.
Lietuvių Prekybos bei Pramonės Ben­

drovė (Lituanian Commercial and In­
dustrial Co).

R. Karūža savo sustatytame Lietu­
vių Prekybos bei Pramonės Bendro­
vės projekte tokius jai tiesia pama­
tus:

Bendrovės kapitalas turėtų būti 
5.000.000 dolerių, sudėtas pajais—po 
10 dol. Bendrovės tikslas—pirkti, par­
davinėti ir laikyti savo ižde įvairių 
prekybos bei pramonės įstaigų pajus 
ir čekus.

Bendrovė turėtų būti įregistruota 
Amerikoje, bet visas jos darbas turė­
tu būti beveik išimtinai Lietuvoje ir 
tik mažuma Amerikoje.

Bendrovė pati nevarytų nei preky­
bos, nei pramonės, ji tik savo kapi­
talais pirkinėtų pajus tų įstaigų, ku­
rios verstųsi Lietuvoje, tokių bus jas 
kapitalizuodama.

Ko liūdi, sesute?
—Ko rymai, sesute, 
Ko liūdi, jaunute,

Ar sunki dalelė,
Ar skauda širdelę? 

—Vai sunki dalelė, 
Ir skauda širdelę—

Vai baisi ši karė
Man toli išvarė

Iš savo namelio, 
Iš gimto kraštelio!

Tik mieli tėveliai
Tėvynės šalelėj!

O brolužėliai, 
Kur mūšių laukeliai!

O aš čia tik viena
Vis liūdžiu kasdieną, 

Kaip vargšė našlaitė 
Kaip tyrų žolaitė.

—Neliūsk!, sesute,
Raminkis, jaunute—

Ateis ta dienelė, 
Prašvis mums saulelė:

Sugrįši tėvynėn, 
Brangiojon gimtinėn;

Pastiks tau tėveliai 
Sugrįš gal broleliai.

K. Š—m—n—s.

Sakysim, Bendrovė finansistų to­
kią „Viliją,“ tokią „Žagrę“, tokią „Lie- 

, tuvos Ūkininkų Bendrovę“, susidariu­
sią Vilniuje prieš pat karą; ji padėtų 
varyti darbą ir toms naujoms drau­
gijoms ar bendrovėms, kurių turės 
atsirasti po karo, kaip sakysim žemės 
pirkimas ir t. t.

Kad pinigai nebūtų dedami į pa- 
• vojingas įstaigas ir nežūtų, Bendro­

vei reiktų turėti Lietuvoje—Vilniuje— 
sava agentūra, kuri prižiūrėtų, kad 
bendrovės įdedamieji kapitalai teisės 
ir ekanomijos žvilgsniu būtų pati­
krinti.

Kapitalui rinkti reiktų sudaryti or­
ganizacinis komitetas ir išrinkti į jį 
pačius žymiuosius AmeriKos lietuvių 
žmones. Bendrovės įdėją ir naudą tu­
rėtų platinti kuoplačiausiai visi: ir 
laikraščiai, ir tam tyčia literatūra, net 
bažnyčios sakykla ir susirinkimai; 
ypač turėtų daug padėti abudu di­
džiuoju Amerikos lietuvių susivieniji­
mu. Reiktų platinti nuomonė, kad 
kiekvienas amerikietis lietuvis turi įsi­
gyti nemažiau kaip 10 pajų po 10 dol. 
Net darbininkui, sakysim, per metus 
ne taip sunku sudėti 100 dol.

Per lietuvių konferenciją Naujorke 
š. m. vasario 22 d. buvo steigiama­
sis Lietuvių Prekybos bei Pramonės 
Bendrovės susirinkimas. Perskaityta 
Karužos projektas ir padėtas svarsty­
mų pamatan. Sumanymui visi prita­
rė ir apsvarstė projekto smulkmenas. 
I laikiną direkciją išrinkti: 1) kun. J. 
Dabužinskis, 2) V. Ambrazevičius. 3) 
St. Staknevičius, 4) dr. Bacevičius, 
5) P. S. ^Vilmantas, 6) R. Karuža, 7) 
kun. J. Žindžius, 8) M. J. Vinikaitis, 
9) M. Bučinskis, 10) B. Ščegauskis, 
11. J. O. Sirvydas.

Išrinktieji direktoriai turės susta­
tyti Bendrovės statutą ir įregistruoti 
New Jersey’o valsčiuje su kapitalu ne 
mažiau kaip 100.000 dol.

Iždininku pats susirinkimas išrin­
ko M. Bučinskį. Direktoriai išrinko iš 
savo tarpo centro valdybą: pirminin­
ku—P. Vilmantą, vicepirmininkais — 
dr. Bacevičių ir M. Vinikaitį; susira­
šinėjimų sekretoriumi—R. Karūžą, fi­
nansų Sekretoriumi—kun. J. Dabužin- 
skį.

Visas organizacinis darbas pave­
stas didektoriams ir centro valdybai.

Steigiamajame susirinkime dalyva­
vusieji pasižadėjo sudėti apie 2000 
dol. Visi apsiėmė agituoti ir raginti 
žmones, kad pasidėtų savo pini­
gus bendrovėje ir kad 10% paža­
dėto įdėlio įmokėtų ne vėliau kaip 
per vieną mėnesį.

Delegatai i Lietuvą,
Amerikos lietuviai (katalikų srovė) 

siunčia delegatus apžiūrėti ir ištirti 
vokiečių užimtosios Lietuvos padėji­
mą. Delegatais nuskirti: d-ras Bielskis

Ad maioreni -
z= Dei Gloriam!

1) Cesiaus Sosnowski Magister 
Sacrae musicae in ecclessia S. Catha- 
rinae Petropoli „Venite’ Adoremus!“ 
O Salutaris Hostia! et duo: Tantum 
ergo Sacramentum.

2) „Salve Regina".
3) „Requiem“ Missa pro Defunctis 

cum Resp.: Libera me Domine et 
ant.: Salve Regina.

Tokiu vardu pernai rudenį išėjo 
iš spaudos paminėti 3 veikalai — ger­
biamo ir visuomenei žinomo mūsų 
kompozitoriaus velionies Česlovo Sa- 
snauskio, Petrapilio archeologijos in­
stituto tikrojo nario, apdovanoto ti­
tulu „Officier d’ Academic de Paris“ 
ir „Ritterkreuzo“ titulu Austrijos im­
peratoriaus Prano Juozo I.

Kaip pats kompozitorius buvo di­
delio išsilavinimo, taip ir jo veikalai 
yra žymūs. Nedykai buvo atliktos už­
sieniuose vienos tik bažnyčios muzi­
kos studijos pas vienuolius Čekų 
Pragoję (Austrijoje), Italų Montecas- 
sine, Vūrtembergo Beurone ir Ryme. 
Kaip bitė renka iš visokių žolių, žo­
lynų po dulkelę į vieną krūvą medų, 
taip velionis per visą savo gyvenimą 
rinko savo tvariniams medžiagą ir 

ir kun. Bartuška. Jiedu jau senokai 
išvažiavo iš Amerikos ir jau atvyko 
į vedų žemę į Stokholmo miestą. Iš 
Švedų jiedu važiuos toliau į Lietuvą.

Lietuvių delegatai Amerikos Jung­
tinių Valsčių Kongrese.

Per lietuvių konferenciją Naujorke 
vasario 22 d. d-ras Šliupas pranešė, 
kad vasario 24 ir 25 d. d. Amerikos
Jungtinių Valsčių Kongreso užsienių 
reikalų komisija svarstysianti Pensil­
vanijos valsčiaus atstovo Farr’o ir 
socijalistų atstovo Londono rezoliu­
cijas, kuriose kalbama apie mažųjų 
prispaustųjų tautų padėjimą. Be to, 
Šliupas pranešė, kad ta pati Kongre­
so užsienių reikalų komisija priimsian- 
ti ir išklausysianti mažųjų tautų de­
legacijų pranešimus. Pasisakė, kad 
jis ten busiąs, ir patarė, kad ir tau­
tininkai ir katalikai išrinktų iš savo 
tarpo po kelius žmones eiti delega­
tais. Lietuvių konferencija pritarė su­
manymui, ir vasario 24 ir 25 d. d. 
lietuvių delegacija, kurioje buvo, be 
paties d-ro Šliupo, dar Susivienijimo 
Lietuvių Amerikoje pirmininkas F. 
Zivatkauskas, St. L. T. Sandaros pir­
mininkas R. Karūža, S. L. R. K. A. 
sekretorius Vasiliauskis, A. Skladaus- 
kis, Pr. S. Vilmantas ir J. Kazakevi- 
vičius, apsilankė Kongreso komisijoje. 
Buvo įteikta plati rezoliucija memo­
randumas, kuriame paaiškintas lietu­
vių tautos istorijos ir politikos padė­
jimas ir prašoma, kad Jungtinių Val­
sčių atstovas, jei dalyvaus taikos ta­
rybose, užstotų lietuvių tautos reika­
lus ir reikalautų, kad lietuviams ir 
latviams būtų suteikta politikos laisvė 
ir teisė patiems savo reikalus spręsti.

Be lietuvių, buvo dar čekų, uk- 
rainų, žydų ir kitų delegacijų.

Farr’o rezoliucija, kurią svarstė 
Kongreso komisija, apie mažąsias 
prispaustąsias tautas taip kalba:

— Kadangi įvairių rasių ir tautų 
žmonės parodė per šį karą lojalumą 
savo vyriausybėms, laisvai aukodami 
savo gyvybę ir turtą del jų politikos 
padėjimo kurio patys neturi,

— Jungtinių Am. Valsčių Kongresas 
drauge su Senatu (parlamentas tegu 
nutaria, jog mes norime, kad atskirų 
tautų su atskira kalba žmonės suda­
rytų atskirą politikos kūną ir kad 
tokios tautos turėtų teisę pačios pa­
sirinkti sau valdymo formą, kuri ge­
riausiai tiktų jų visuotinei gerovei;

— Tad Kongresas (ir Senatas) te­
gu nutaria, kad Jungtinių Valsčių at­
stovui, jeigu jis dalyvaus taikos kon­
grese, būtų įsakyta griebties visų pa­
dorių priemonių, kad atskiros tautos 
gautų politikos autonomiją su teise 
pasirinkti sau tokią valdymo formą, 
kuri geriausiai tinka jų tautiniams ir 
geografiniams reikalavimams.

remdamos kuoplačiausiomis žiniomis j 
pagamino gryna katalikų bažnyčios j 
dvasia minėtuosius veikalus. Ligi šio 
laiko bažnyčios muzikos veikalus te- 
matėme leidžiamus tik užsienyje Re- 
gensburge (Ratisbonoje) daugiausia 
šių kompozitorių: vokiečių — Singer- 
berger’io, Vitt’o, Haberl’io, Haller’io, 
Metterere’s, Molitor’io, Piell’io ir dau­
gybės kitų; lenkų—Gruberski’o, Ko- 
valski’o, Valčinski’o, Suržynski’ų (trys 
brolei'i ir keletas kitų; lietuvių — J. 
Naujelio. Vokiečių kompozitorių vei­
kalai kvepia ne tiek tikru grynu ba­
žnyčios muzikos būdu kiek liuterių 
choralais; lenkų — lenkiškumu, i. y. 
tautinėmis bažnyčios melodijomis; jų 
tarpe ir J. Naujelio.

Vokiečiai, turėdami Regensburge 
bažnyčios choralo mokyklą, taip jį 
savaip sutaisė, kad į tikrąjį Grigaliaus 
choralą panašumo beliko nebent tik 
pavadinime. Perdaug savimi pasitikė­
dami, toliau nė nebesistengė žengti, 
ir taip ypatingas jų bažnyčios muzi­
kos būdas, ėmė viršų beveik visame 
katalikų pasaulyje, išskyrus nebent 
Italiją ir augščiau paminėtus vienuo­
lynus.

Lenkai turėdami gretimais kaimy­
nus vokiečius, taip pat jiems pasida­
vė, nors neperdaug, nes tam kliudė 
Petrikavo choralas, kurs skiriasi nuo 
Regensburgiškio visai savotiškomis

Tą pat vasario 24 d. n. k. Ame­
rikos Jungtinių Valsčių Kongresas 

' priėmė Farr’o pasiūlytąją rezoliuciją 
i apie Europos tautų teises.

Iš Lietuvos.
i —

Švedų Lietuvių Komiteto Sekre- 
! torius, filosofijos daktaras Seudeber- 
j gas, apvažiavęs Lietuvą ir -Latviją, 
j išleido nedidelę knygutę, pavadintą: 
j „Apie Lietuvą ir Latviją per karą".

Knygutės pradžioje Seudebergas ap­
rašo Kauną ir jo gražias apylinkes. 
Mieste daug esą sugriautų ir paga­
dintų namų. Smarkiai nukentėję gelž- 
kelio stotis, dvasinė katalikų semina­
rija ir josios bažnyčia, pravoslavų 
soboras Mikalojaus prospekte (dabar 
Kaizer Vilhelm štrasse), pravoslavų 
soboras senajame mieste.

Bet pamatyti 42-jų santimetrų 
„Drūtiijų Bertų pajiega“ esą galima 
tiktai už miesto, kame nė ženklo ne­
likę turtingų gyventojų trobų. Kaune 
nekarininkų žmonių esama labai maža.

Visai kitaip atrodąs Vilnius. Na­
mų, sugriautų ar pagadintų, beveik 
nebesą. Prekyba einanti gana gerai, 
nors didesnės firmos išvežusios savo 
prekes ir krautuvės esančios uždary­
tos ir užrakintos didelėmis jutrinomis. 
Dauguma Vilniaus ir Kauno gyven­
tojų esą žydai. Veik visos iš­
kabos vokiečių kalba. Krautuvių 
languose dažnai sutinkamos netai­
syklinga kalba parašytos iškabos: 
Hir schvoren fier soldaten" (čia ava­
lynė kareiviams). Gerai sekąsi ke­
pykloms ir alinėms. Labai pabrangę 
reikalingiausieji daiktai. Visur jaučia­
mas visako trūkumas. Prieš vokie­
čių valdininkų namus, kurie daliną 
žmonėms duoną, stovinčios ilgos ei­
lės žmonių. Aibės pabėgėlių ėjusios 
per Vilnių. Vilnius buvęs pereina­
muoju punktu žmonių, netekusių sa­
vo narnų, ieškančių pas savo tautie­
čius prieglaudos. Vilniaus apylinkės 
esančios panašios į tyrlaukį, kuriame 
striksą sudegintų fabrikų ir dva­
rų kaiminai ir apdegę medžiai. Dau­
gelis ūkininkų dar lapkričio mėnesyje 
gyvenę duobėse, granatų išmuštose, 
ir likusiuose apkasuose. Išgąsčio metu 
žmonės taip išsiblaškę, kad ligšiol tė­
vai nežiną, kame jų vaikai, moters,— 
kame vyrai, sesers,—kame broliai.

Lietuvių Draugijos nukentėjusiems 
del karo šelpti bendrabučiuose ir 
prieglaudose esą švaru ir pavyzdinga 
tvarka, tiktai jaučiamas didelis rūbų 
ir autuvų trūkumas.

Lietuvai, Seudebergo nuomone, rei­
kalinga esanti didelė pagalba. Seude­
bergas stebisi, kad Lietuva daugiau 
nukentėjusi, kaip Lenkija ir Belgija, 
gyventojų esą ne mažiau, kaip pasta­
rojoje, o apie ją taip maža žiną ir 
tokią mažą (kaip nieko) pašalpą tei- 

melodijomis. Lenkai kompozitoriai, 
nepasisavindami, kas grynai vokiška, 
ir nepamezdami, kas sava, užkariavo 
drauge su vokiečių veikalais, Lietuvą 
ir visą Rusiją. J. Naujelis, mokyda­
mas tarp vokiečių ir lenkų, perdaug 
nuo jų atsitolinti negalėjo. Italų kom­
pozitorių bažnyčios muzikos būdas 
yra daug grynesnis ir neperdaug nu­
tolęs nuo tikrojo, o Čekų jau galima 
pavadinti grynuoju, nes minėtuose 
vienuolynuose yra užsilikęs tikrasis 
tradicinis Grigaliaus choralas. Jų kom­
pozitoriai juo remiasi ir stengiasi, 
kiek galint, palaikyti.

Bažnyčios muzikos tą mišinį ir 
nevienodumą velionis Sasnauskis ai­
škiai suprato ir pabaigęs konservato­
riją įstojo į archeologijos institutą, 
norėdamas susipažinti su senovės ra- 
štaženkliais—paleografija irt. t. Pa­
baigęs institutą, važiavo užsieniuo- 
sna, į seniausias bibliotekas, kur tik 
yra užsilikę kokie neumų raštai, į pa­
čius didžiuosius grinosios bažnyčios 
muzikos šaltinius, kur galima būtų 
išgirsti ir pačiam pasimokyti. Darbas 
buvo sunkus, reikalavo daug sveika­
tos ir gerokos kišenės bet) velioniui 
esant pačiam geram giesmininkui, vi­
sa pasisekė įveikti kuopuikiausiai pa­
žinti tikrąją bažnyčios muziką ir Ru­
sijoje pirmam ją įvesti šventos Kotry­
nos bažnyčioje. Kiekvienam bažny-
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kią. Europa ir Amerika turinčios gel­
bėt Lietuvą kaip gelbėję Belgiją ir 
Lenkiją.

Vilniuje likęs Aušros Vartų šv. 
Motinos paveikslas, prieš kurį suklau­
pusių moterų būriai meldžią geresnių 
laikų. Aušros Vartų varpai taip pat 
išlikę sveiki. Iš Vilniaus Seudebergas 
važiavęs per Eitkūnus, Stalupėnus 
Pilekalnį, Tilžę, Klaipėdą ir Liepoją. 
Smarkiai sudaužyti Stalupėnai, ^ruo­
nių ir kareivių ūpui pakelti jau sta­
tomos naujos trobos nauji namai, 
nors dar daug gatvių, kame esą tik 
vieni griuvėsiai. Seudebergas, važiuoda­
mas iš Palangos į Liepoją, taip pat 
matęs liūdną reginį: laukai perkasais 
išraižyti ir daugelyje vietų dar užsi­
likę vielų tvoros. Visur riogsą buvu­
sių kaimų ir viensėdžių degėsiai. Pa­
giriuose ties keliais niuksą kryžiai— 
tai brolių kapai, žuvusių už tėvynę. 
Nejauku esą laukuose tarp kapų kry­
žių su prikaltomis prie jų kepurėmis, 
jau nublankusiomis nuo vėjų ir lytų. 
Toksai trumpas minėtos knygutės tu- ' 
rinys apie liūdną Lietuvos vaizdą. '

Augštuolis.

Česlovo Sasnauskio Fondui.
Kaip jau visuomenei žinoma, mirus 

didžiam lietuvių muzikui kompozito­
riui Česlovui Sasnauskiui būrelis lie­
tuvių pasiryžo, pagerbti musų didį 
tautietį velionį Česlovą, įvykindamas 
jo norą, kad bent jo kaulai ilsėtųsi 
Lietuvos Žemėje. Būrelys, pasikalbė­
jęs su žymesniais Petrapilio lietuvių 
kolonijų žmonėmis, pastebėjo, jog jo 
sumanymui visi pritaria. Tegu didžio 
mūsų tautos dailininko siela iš savo 
karsto žadina tautos meną! Tuo tikslu 
buvo sutarta išvežti velionis Lietuvon 
ir ten, jos žemėje, palaidoti. Kol ka­
ras pasibaigs, velionies Česlovo kar­
stas padėtas kuriam laikui Viborgo 
kapų bažnyčios rūsyje.

Visas tas žygis reikalauja nemaža 
išlaidų, Visupirma, pasiryžus vežti 
velionį Lietuvon ir nelaidojant žemė­
je, reikėjo padirbinti metalinis grabas, 
už kurį užmokėta 200 rub. Toliau, 
reikia mokėti už vietą bažnyčios rū­
syje — po 15 rb. mėnesiui, paskiau 
reikia mokėti, kad ir nedaug, tarnams 
už vainykų saugojimą, Sudėjus visas 
tas išlaidas, išeina daugiau ne 309 r. 
(už vietą rūsyje užmokėta už pusę 
metų). O kame išlaidos vežant Lietu­
von po karo ir ten laidojant. Visam 
tam reikalinga nemaža lėšų. Iš kurjų 
gausi, jei ne iš dosnios visuomenės 
rankų. Tuo tikslu renkamos aukos. 
Jų jau nemaža surinkta, bet dar daug 
daugiau reikia surinkti.

Ir tuo dar nevisa baigiasi. Mums 
lietuviams turi būti ne mažiau bran- 

čios muzikos mylėtojui vertėtų užeiti 
nors paklausyti ir gerai įsidėti. Tiek 
laiko ir darbo nė vienas nei lenkas, 
nei vokietis muzikas nebuvo ’padėjęs 
ir gal nė vienas katalikas vargonin­
kas nebuvo užsitarnavęs tokių titulų, 
kaip a. a. velionis Česlovas, mūsų 
tautietis kompozitorius. Tat pažymi ir 
vokiečiai knygoje: Alfred Copenzath. 
Ratisbonae 1909 a — Band III (Sam- 
lung)“.

Lietuviai geriau pažinome velionį 
Sasnauskį tik tada, kada jis išleido 
12 numerių „Lietuviškos muzikos“, 
ir juose visuomenė pamatė kompo­
zitoriaus gabumą, kurs padėjo mūsų 
tautos muzikai tikrą pamatą. Kaip 
lenkams pamatus tiesė tautos muzi­
kai — Chopinas, Moniuška, rusams— 
Glinka, vokiečiams—Schubertas, taip 
mums toks yra a. a. Sasnauskis. 
Mums Sasnauskis, sulyginti su kitais 
mūsų muzikais, mažiau tėra žinomas, 
nes mes jo nemokame apvertinti, ne­
suprantame. Jisai pagamino mums 
tokių veikalų, kokie yra gaminami 
tik išaugusioms tautoms. Prancūzai 
ir vokiečiai daugiau jį pažįsta ir ger­
bia, negu mes patys. Kad taip yra, 
mes matome kad ir iš to, jog velio­
nies Česlovo rašyti veikalai yre išlei­
sti užsieniuose tokiuose klasinės var­
gonų muzikos rinkiniuose, kuriuose 
randa sau vietos tik pagarsėję Euro­
pos muzikai. Ir greta jo mes randa­
me Česlovą Sasnauskį. 

gus tas dvasios turtas, kurį velionis 
paliko, jo muzikos tvariniai, kaip tau­
tos dainos ir pasaulinio turinio tvari­
niai, taip lygiai jo didelios bažnyčios 
muzikos kompozicijos, kurios tiek pat 
daro brangiausią tautos meno turtą. 
Be galo svarbu, kad mūsų tautos 
įstaigos ir organizacijos turėtų tuos 
velionies tvarinius ir naudotųsi viso­
mis jų savininko teisėmis. Tas pats 
velionies gerbėjų lietuvių būrejis yra 
sumanęs įgyti visus velionies Česlovo 
Sasnauskio tvarinius ir visas jų nuo­
savybės teises ir įgijus atiduoti visą 
tą brangų turtą Lietuvių Dailės Drau­
gijai. Norint tat padaryti, reikia visa 
tat išpirkti. Reikia žinoti, kad velionis, 
lig gyvas ir sveikas būdamas, visą 
savo palikimą užrašė testamentu pri­
vatiniam žmogui, mylimam asmeniui, 
būtent Servirogaitei. Petrapilio apy­
gardos teismas testamentą jau patvir­
tino. Dabar su Servirogaite vedamos 
tuo reikalu tarybos derybos. Norint 
šis sumanymas įvykdinti, reikės dar 
didesnės krūvos pinigų, negu velio­
niui pervežti Lietuvon.

Be to, yra noras įsteigti prie Pe­
trapilio konservatorijos stipendiją, ku­
ria galėtų naudoties neturtingas lie­
tuvis muziieas, eidamas konservatori­
jos mokslus. Pirmoji šį sumanymą 
parėmė darbu — gausia auka — 
Petrapilio Lietuvių Savitarpinės Pa­
šalpos Draugija, aukodama Č. Sasnau- 
skio. Fondui 300 rub., prie kurių J. 
E. Žemaičių vyskupas Pr. Karevičius, 
būdamas Savitarpininkų visuotiname 
susirinkime, primetė dar 10 rb.

Visiems minėtiems tikslams—a) Č. 
Sasnauskiui Lietuvon pervežti, b) jo 
tvariniams išpirkti ir c) Č. Sasnauskio 
vardo^ stipendijai įsteigti—yra steigia­
mas Č. Sasnauskiov vardo Fondas.

Visus velionies Česlovo Sasnauskio 
vardui paminėti ir pagerbti reikalus 
veda kaip ir komitetas, kuriame yra 
šie žmonės: V. Dūmos atstovas M. 
Yčas, kunigų Akadein. prof. kun. B. 
Čėsnys, konservatorijos studentas J. 
Žilevičius, A. Paulauskis ir L. Norei- į 
ka. Šie žmonės rūpinasi ir velionies į 
pervežimu Lietuvon, ir jo tvarinių iš- Į 
pirkimu ir steigiamuoju Fondu. Jie 
tam tikslui renka ir aukas.

Aukos prašoma siųsti arba pami- 
nėtiesiams žmonėms, arba geriausiai 
per „Lietuvių Balso“ Redakciją, pažy­
mint, kad siunčiama Č. Sasnauskio 
Fondui. Visos aukos bus skelbiamos 
„Lietuvių Balse.“
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Korespondencijos.
VITEBSKAS.
Nors mūsų lietuvių pabėgėlių 
neperdaug, vienok pačiame mieste 

čia

Dabar grįšime prie tų veikalų, I 
apie kuriuos rašyti šį kartą yra svar- , 
blausias mano tikslas. Kaip matėme, : 
Sasnauskis yra žinomas Europoje. Su ; 
jo tvariniais ir norėjau bent kiek su- !' 
pažindinti ir mūsų visuomenę.

„Ve nite Ado re m u s!“ Knygu­
tė labai patogaus, nedidelio formato, 
popierius geras, spauda graži, tamsiai 
mėlinos spalvos. Partitūros kaina — i 
70 kap., balsai po 20 kap. Knygelėje 
yra „O Salutaris Hostia“ ir 2 „Tan- ■ 
turn ergo Sacramentum“ maišytam : 
chorui. Atskleidus, pažiūrėti, rodos, i 
nėra ko, bet kada .išgirsti giedant,*! 
tada tik pažįsti ir supranti, kad tai 
ne kokia dainelė, ne vokiškas ar len­
kiškas choralas, bet tikra malda, ti­
kra nuliūdusiųjų ramintoja, tikra an­
gelų giesmė... ypač kada girdi gie- j 
dant po paties autoriaus batuta. Ne­
galima nė aprašyti tas gražumas pa- ' 
jėga, kurią įdėjo kompozitorius savo . 
veikaluose — kaip jie žavėja kiekvie­
ną savo švelnumu, rimtumu ir šven­
tumu. Gilus ir liuosas harmonijos ir 
kontrapunkto valdymas ir drauge vi­
sų affektų t. y. kiekvieno balso turto, 
koks kam yra, mokėjimas kiekvienam 
jį įduoti ir iš kiekvieno iššaukti—visa 
tat susidėję į krūvą sudaro tokius 
muzikos dalykus, kurie nuo mažo 
lig seno visiems užgauna jausmus, 
sujudina ir žadina į maldą ir tą, kurs 
būtų atšalęs. Taip pat galingu, rimtu 
ir atsako savo vardui du „Tantum 
ergo Sacramentum“.

negalėjome sutilpti. Daugelis mūsų 
gyvena sodžiuose ir miesto apylin­
kėse. Lietuvių komitetas, negaudamas 
mieste vietos turėjo atidaryti savo 
prieglaudas už miesto Tulovos dva­
re (5 varstai nuo Vitebsko). Ten bu­
vo dvi prieglaudi: viena vaikams Do- 
pelmeero namuose, kita seneliams 
Berzino namuose. Pastaruoju laiku 
senelių prieglauda perkelta į miestą 
netol bažnyčios; taigi seneliai galės 
joje lankytis. Berzinas kad ir latvis, 
bet mums buvo labai palankus—už 
tai kad seneliai gyveno jo bute, ne­
paėmė jokio užmokesnio. Už tai ir 
tariame jam viešą ačiū.

Vasario 21 d. vaikų prieglaudoje, 
jos prižiūrėtojų Kastancijos Baltra- 
šūnaitės ir Karolinos Gaidamavičaitės, 
rūpesniais buvo savybės vakarėlis. 
Suvaidino komidijėlę: „Paskubėjo". 
Paskiaus buvo vaidinamoji „Rūtų sau­
jelė“—buvo tai vaikučių eilės: pirm 
mergitės, paskui berniukai, sustoję į 
vieną eilę, laikydami rankoje žalius 
buketėlius, puikiai padeklemavo. Pa­
skui dar sakė eilių atskiri vaikai. Pa- 
galiaus buvo dainuojama visokių rū­
šių tautos dainų buvo duetų, solo ir 
choras. Ypatingai pasižymėjo viena 11 
metų mergytė savo gražiu balseliu— 
ji solo padainavo „Kur bakūžė sama­
nota“. Vakarėlis pasibaigė įvairiais 
vaikų žaidimais.

Matyti prieglaudos priveizdėtojos 
uoliai pasidarbavo tam vakarėliui. 
Tik stebėtis reikia, kad sugebėjo iš­
mokyti eiliuoti ir dainuoti tokius ma­
žus vaikus kitiems ne daugiaus kaip 
4—5 metai. Labai gaila, kad į tą va­
karėlį atvyko labai maža svečių. Prie­
žastis buvo visupirma ta, kad toli 
nuo miesto, o antra, kad pašaliniai

žmonės niekas nežinojo, nes tai buvo 
savybės vakarėlis.

Bet prašant kaikuriems „Vilniaus 
sargybos kamandos“ kareiviams (joje 
yra apie 400 kareivių), vakarėlis bu­
vo pakartotas Užgavėnių dienoje. Už 

; tą pakartojimą prieglaudos vaikučiai 
i buvo gausiai apdovanoti, nes vienas 
j kareivis Strukčinskis sargybos lietu- 
, vių kareivių tarpe surinko vaikams 
i 51 rub. 23 kap. Gi svečiai, kurie bu­

vo vakarėlyje, dar sumetė 50 rub. ir 
taip dar davinėjo pinigų atskiriems 
vaikams.

Manau, tas savybės vakarėlio pa­
sisekimas bus paskatinimas sutaisyti 
tikrą viešą lietuvių vakarą, kurs duo- 

i tų mums progos pasirodyti viešai, 
į jog ir Vitebske lietuvių esama. Kad 
i geriaus pasisektų, pageidaujama būtų, 
, kad lietuviai, kurie tam darbui galė- 
i tų kuo nors pedėti, apšigarsintų vie- 
I tiniame lietuvių komitete.
< P. Š.

v

Petrapilis.
Latvių D ra u gi j o s „D z i m t e- 

nės“ likvidacija. Nepaprastas 
Latvių Draugijos „Dzimtenės“ nuken- 
tėjusiems del karo šelpti posėdis nu­
tarė daugumą Petrapilio Draugijos 
skyrių ir tuos skyrius, kurie įsteigti 
pas frontą, pavesti rusų „Šiaurės pa­
galbos“ Draugijai. Pačios „Dzimte­
nės“ priežiūroje lieka tiktai tos mo­
kyklos ir prieglaudos, kurioms pa­
šalpos gaunamos iš Tatjanos Komite­
to. Viena dalis įstaigų, kurios pašal­
pos gaudavo iš vidaus reikalų mini­
sterijos, varys ir toliau savo darbą, 
„Šiaurės pagalbos“ prižiūrimos, kita 
jų dalis darbuosis artelių pamatais.

Caro įsakymu generaladjutantas 
Ivanovas paskirtas Valstybės Tarybos 
nariu.

Į Kastantinopolį nuvykęs buvęs 
rusų pasiuntinys Deudesas. Jį siuntu­
si svetimų reikalų ministerija pas Ka- 
stantinopolio Amerikos pasiuntinį. 
Amerikos pasiuntiniui Kastantinopo- 
lyje buvęs reikalingas padėjėjas rusų 

1 valdinių teisėms apsaugoti Turkuose. 
■ Tam pačiam tikslui šiomis dienomis 
• atvažiuosiąs Petrapilin vienas Turkų 
1 Stokholmo pasiuntinystės narys Ra- 

gin-Baki-Bejus. Jis siunčiamas pas 
Ispanų Petrapilio pasiuntinį.

Svetur.
Lozana. Bulgarija gavusi 1.500 

prekių vagonų, kuriuos buvo sulai­
kiusi Rumunija.

Rumunija dabar mainais leidusi 
išvežti šieno, benzino ir žibalo vieton 
tabako. Pradėta esą kalbėtis apie til­
to per Dunojų ties Sistovu pastaty­
mą.

Graikijos atsakymas į są­
jungininkų protestą. Italai, 
Prancūzai, Anglai ir Rusai įteikė Grai­
kams protestą, kad jie, be jokio są­
jungininkų sutarimo, prijungė savo 
valstybėn Epirą.

Graikų vyriausybė atsakė sąjungi­
ninkams į jų pratęstą, kad prijungi­
mas Epiro esąs laikinas ir todėl šį 
jų pasielgimą negalima esą skaityti, 
priešingu sąjungininkų santikiams.

Bucharestas. Rumunų ži­
niomis austrai geriau apsieiną su ser­
bais, kaip vokiečiai, arba bulgarai. 
Serbų magometonų gyventojai esą 
austrų šaukiami kariuomenėn.

Angį u o s e. Pirmininkaujant Gen- 
dersonui buvo susirinkusi parlamento 
darbininkų partijos grupė. Posėdyje 
dalyvavę belgų socijalistai, tarptauti­
nio socijalistų biuro pirmininkas ir jo 
sekretorius ir Belgų ministeris Emilis 
Vanderveldė. Prieš šį posėdį paaiškė­
jus, kad tarptautinio socijalistų biuro 
nariai negalėsią padaryti susirinki­
mo, buvo nutarta, kad kiekvienos ša­
lies darbininkai įtempsią visas pajė­
gas ir sudarysią tas sąlygas, kuriose 
būsianti galima stipri taika.

Vanderveldė ir Giuismansas tuo 
tikslu ir atvažiavę, kad susipažinus su 
anglų darbininkų pažiūromis.

Belgų svečiai likę tokios nuomo­
nės, kad darbininkų įgaliotiniai da­
bartiniu laiku negalį svarstyti taikos 
klausimo, nes toks pasielgimas galįs 
sukelti nesusipratimų neutralinėse ir 
sąjungininkų šalyse.

Kinuose. Revoliucijos vadai 
reikalaują iš Juanšikajaus, kad jis at­
sisakytų nuo prezidento vietos ir nu- 
bąustų monarchystų vadus.

Jam įsakyta vėl sugražinti respu­
blikos įstatymai, kurie buvo panaikin­
ti. Kalbama, kad Juanšikajus žadąs 
atsisakyti nuo prezidento vietos. Afi- 
cijalinės žinios priešingos šioms ir 
tvirtina, kad Pekino vyriausybė ir re­
voliucijos šalininkai susitaikinsią.

Naujas Japonų ministeris. 
Kariuomenės ministerio padėjėjas Oši­
ma paskirtas kariuomenės ministeriu.

Švedų taikos lyga. Stokhol­
me buvo bvedų taikos lygos susirin­
kimas. Priimtoje rezoliucijoje tikimasi, 
kad artimoje ateityje neutralės valsty­
bės būsiančios taikos tarpininkėmis, 
o taip pat, kad riksdagas svarstysiąs 
sušaukimo taikos konferencijos klau­
simą.

Amerika ir Vokia, Oficijali- 
nėmis žiniomis, santikiai tarp Ameri- 
ir Vokios pablogėję, nuskandinus pa­
starajai du Amerikos garlaiviu „En­
glishman“ ir „Sussex". Vėl svarsto­
ma apie diplomatijos ryšių sutrauki­
mą tarp dviejų valstybių. Vienok šio 
klausimo nutarimas pareis nuo Ame­
rikos įgaliotinių, kurie esą pasiųsti 
Europon, šio atsitikimo ištirti.

Kopenhaga. Prieš reichstago 
posėdį buvo frakcijų įgaliotinių pasi­
tarimas apie nardomųjų laivių karą. 
Nacijonalistai-liberalai ir vokiečių vy­
riausybės šalininkai reikalavę tuojaus 
aptarti vandenų karą. Socijaldemokra- 
tų frakcijos įgaliotiniai prieš šį apta­
rimą protestavę ir reikalavę, aptarti 
ir apskritai karo ir politikos padėjimą. 
Susirinkusios frakcijos nutarė šio klau­
simo svarstymą atidėti kitai dienai. 
Kada reichstago pirmininkas dienos 
programoje pranešė šį frakcijų nuta- 
rymą, tai Libknechtas griežtai prieši­
nosi tokio svarbaus klausimo atide-
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kojiniui, nes visa kaltė busianti ver­
čiama žmonėms.

Reichstage socijaldemokratų frak­
cijos atstovas pranešė, kad socijalde- 
mokratai nesą priešingi naujiems mo­
kesčiams, tiktai nesutinką pakelti 
kainų pašto ir telegrafų siuntinėji­
mams ir mokesčio už reikalingiau- 
siuosius daiktus.

Jie reikalaują pakelti mokesčius 
karo pelnui. Liberalas Paijeris reika­
lavęs pašto ir telegrafų mokestį pa­
keisti turto mokesčiu.

Japonuose. Japonų laikraštis 
„Choci“ užjausdamas Kinų pietų gy­
ventojus, sukilusius prieš Juanšikajų, 
spėja, kad tiktai Juanšikąjaus atsista- 
tydamas gražįsiąs Kinams ramumą.

Vokiečių valdinių žemių 
pardavinėjimas. „Riečė“ rašo, 
kad Chersono gub. buvę parduodamos 
Austrų Vokiečių valdinių žemės. Par­
duoti buvę skiriami devyni dvarai, 
bet esą parduoti tiktai trys 1.495 de­
šimtinių ploto už 193,500 rb. Nesant 
tirkėjų keturi dvarai likę neparduoti, 

įkusiu du dvaru nebuvusiu skiriamu 
pirkti vienas — generalgubernatoriaus 
įsakymu, gi antras—klaidingai buvęs 
paskelbtas parduoti.

Ispanų Vienos pasiuntinio prane­
šimu, esą galima siųsti pinigų tiems 
rusų valdiniams, kuriuos esanti aust­
rų vyriausybė užlaikiusi Liubline, to­
dėl svetimų reikalų ministerija pri­
imanti siuntinėti telegrafu pinigus į 
minėtąjį miestą.

Stokholmas. Amsterdamo ži­
niomis, visi Olandų aficeriai ir ka­
reiviai nesą atleidžiami iš kariuome­
nės. Visi prekių vagonai esą paimti 
kariumenės ministerijos. Padėjimas 
einąs blogyn. Vyriausiuoju kariuome­
nės ir laivyno štabu pasitariusiu. Ar­
timiausiu laiku paskirta sušaukti įsta­
tymų leidžiamieji rūmai.

Rusų vakarų fronte. Ikskiu- 
lio apylinkėje vokiečiai kelius kartus 
puolė rusus, bet buvo atmušti; taip 
pat vokiečiai puolę rusus ir Barano­
vičių apylinkėje, kame ar neturėjo pa­
sisekimo.

Jakobštato apylinkėje dabar kiek 
ramiau; rusai, užėmę vokiečių apkasų, 
atmušė priešininkų puolimus ir juose 
susistiprino.

Ties Lechovičiais, dideli vokiečių 
būriai, persikėlę per Šaros upę, už­
puolė rusų sargybinius, vienok šie 
atmušė puolimą ir nuvijo vokiečius 
atgal.

Kaukazo fronte. Pajūryje ru­
sai paėmė apie 100 turkų belaisvių. 
Čorocho upės srityje rusai atėmė di­
džiai sustiprintas kalnų augštumas. 
Nelaisvėn paimta visa turkų rota.

Vejant priešininką, paimta turkų 
stovykla ir rankinių ginklų.

j pietų rytus nuo Mušo rusai iš­
vaikė kelius turkų raitininkų būrius.

Vakarų fronte. Tarp Somos 
ir Uazos prancūzai smarkiai šaudė 
vokiečių tranšėjas ir suardė jas Par- 
vilevo ir Lasinjo apylinkėje.

Į vakarus nuo Maaso upės vokie­
čiai kelius kartus puolė Avokuro gi­
rią. Visi Puolimai buvo atmušti.

Į rytus nuo Maaso upės mūšis pa­
sižymėjo ypatingu smarkumu Duomo- 
no ir Vo rajone. Vokiečiai, po smar­
kaus didžiosios artilerejos šaudymo, 
keturis kartus puolė prancūzų apka­
sus tarp Duomono forto ir Vo’jaus 
kaimo.

Į pietų rytus nuo Duomono forto 
priešininkas buvo užėmęs La-Kaijeto 
girią, bet kontrataka išvytas, tiktai 
užsilaikė nedidelėje šiaurės dalyje.

Vogezuose susprogdintas vokiečių 
šovinių sandėlis.

Kovo 21 d. naktyje vokiečių cepe­
linas mėtė bombų ant Diunkerko, 
nuostoliai maži.

Naktį prancūzai pasislinko prieša- 
! kin La-Kaijeto girioje.

Anglų fronte. Kovo21 d. na­
ktį anglai paėmė nelaisvėn vieną afi- 
cerį ir 4 kareivius.

Netol Sušės, Angro, Laoso, Sent- 
1 Eluo ir Ipro buvo artilerijos šaudymų. 
. Vienas anglų orlaivis vakar išlėkęs 
. žvalgyboms, nebegrįžo atgal.

Belgų fronte. Visą naktį Bel- 
; gų artilerija šaudė vokiečių apkasus 

ties Merkemu. Kovo 21 g. buvo at-
■ kaklių artilerijos mūšių į rytus nuo 
I Ramskapelės.

Italų fronte. Kovo 18 dieną
■ buvo artilerijos mūšių Džudikarijos 
I slėnyje, Rovereto apylinkėje ir viršu- 
i tinėje Astiko upės Dalyje.

Naktį Kristalo zonoje vienas italų 
I būrys, užėjęs priešininkui iš užpaka­
lį lio, atėmė tris austrų blokhauzus, 
j Nelaisvėn paimta 31 žmogus (tame 
’ skaičiuje vienas aficeris).

Izonco srityje artilerijos šaudymai. 
; Karšo linkui italai atmušė austrų puo- 
j limą. Į vakarus nuo Zalco italai pa- 
I ėmė nemažą austrų stiprumų plotą.

Juodosiose jūrose. Prie- 
į šininkų nardomoji laivė nuskandino 
1 rusų ligoninės laivą „Portugal“. Jame 

buvo 273 žmonės, išgelbėta—158. Ne- 
i priskaitoma buvusių laive gailestin- 
į gųjų seserų, daktarų ir sanitarų, iš 
Į 26 seserų išgelbėta tiktai 11.

PETRAPILIO LIETUVIAMS.

Mano buvo rašyta, kad Vosyliaus 
Į saloje prie Devintos linijos yra nuo 
į senų laikų nedidele vokiečių bažny- 
i tūlė, kurioje jau ir pirmiaus buvo lei- 
Į sta lietuviams sakyti Dievo Žodis jų 
i gimta kalba ir jiems buvo laikomos 
| Mišios ir giedamas Rąžančius, bet 

nežinau, del kokios priežasties buvo 
perstota sakyti lietuviški pamokslai 
ir giedojimas, bet dabar, čia netoliese 
apsigyvenus kunigui lietuviui iš Sei­
nų vyskupijos, vėl ši bažnytėlė yra 

į pavesta lietuviams, tiktai dar labai 
i maža lietuvių joje lankosi.

Mums lietuviams reikia spiestis 
i labiausiai į vieną vietą ir stengtis, kad 
j mūsų vardas visiems būtų žinomas. 
I Mes turime sunaudoti kiekvieną pro- 
i gą, kuri mums atsitinka gyvenime. 

Dabar yra mums pavesta ši bažny­
čiukė, tad naudokimės ja, rinkimės 
kuodaugiausiai. Čia jau yra taisomas 
lietuvių choras, tad kas turi balsą ir 
gali ateiti, prašoma lankyties ir pa­
dėti chorui. Šios bažnyčios kapelionas 
gerai gali vesti chorą ir labai malo­
ningai ėmėsi pamokyti kaip bažnyčios 
giesmių giedoti, taip ir tautos dainų 
dainuoti.

Mes dažnai skundžiamės, kad mū­
sų teises siaurina svetimtaučiai, o už­
mirštame patys branginti įgautas tei­
ses.

Daug lietuvių gyvena Vosyliaus 
i saloje, bet maža dar tesilanko sau pave­

stoje bažnyčioje. Tur-būti lietuviai dar 
jos nežino. Miliauskic korespondenci­
joje parodytas netikras adresas (žiūr. 
„Liet. Balso“ JMė 5 (34). Tikras bažny- 

Į čios adresas: Vosyliaus sala, 9-ta li- 
■ nija 60.

Tautietis.

i
j Petrogrado Kalendoriaus leidėjų 

paaiškinimas.

Pranešame, kad visa „Petrogrado 
i Kalendoriaus“ laida parduota. Tiems, 

kurie ligšiol jau buvo užsisakę ir at­
siuntę pinigus, pasistengsime kuo- 
greičiausiai išsiųsti, jei dar kurie nė­
ra gavę del sunkių siuntinėjimo ap­
linkybių ir kitokių keblių šiuo metu 

i raštų leidimo sąlygų.
i Naujų užsakymų nebegalime ir 
į nebegalėsime patenkinti. Tad atsipra- 
į šome ir tų visų, kurie paskutiniu 
; metu prašė mūsų išsiųsti „Petrogra- 
| do Kalendorių“ apdėjus siuntinį mo- 
j kesniu (naiOMeHfrau'b ujareatOMi), ir 
j nebesulauks jo atsiunčiant.
I
I ----- ------------

Dvasios reikalų Sekcijos
PRANEŠIMAS.

Daugelis, kam siunčiamas „Lietu­
vių Balsas“ dykai, išsikėlė gyventi į 
kitas vietas ir nieko nepranešė apie 
tai nei laikraščio administracijai, nei 
Dvasios Reikalų Sekcijai. Todėl „Lie­
tuvių Balsas“ dažnai siunčiamas ir 
ten, kur ėmėjas jau nebegyvena. Tai­
gi Dvasios Reikalų Sekcija prašo vi­
sų nemokančiųjų ėmėjų (išskyrus 
Liet. Draug. skyrius ir įgaliotinius) 
iš naujo paprašyti Sekcijos siuntinėti 
laikraštį dykai. Kartu su prašymu 
reikia pranešti ir savo adresas. Kas 
neatsilieps, tam nuo balandžio 1 d. 
laikraščic siuntinėjimas bus susta­
bdytas.

Kas negali mokėti prenumeratos 
ir nori gauti „Liet. Balsą“ dykai, turi 
kreipties į Dvasios Reikalų Sekciją: 
IleTporpaji., Baciioin. nep. 29, ŲenTpaib- 
hhI KouBierb JIiiTOBCKaro 0-Ba, CeKiiia 
lyxoBH. HyJMi.

Laikraštis tegali būti siunčiamas 
tik nuo 1-mos dienos kiekvieno mė­
nesio. Liet. Draugijos, skyriai ir įga­
liotiniai, norėdami pakeisti siunčiamų 
egzempliorių skaičių kitu, turi nesi- 
vėlindami apie tai pranešti Sekcijai, 
kad būtų žinoma prieš kiekvieno mė­
nesio 1 d., kiek kur tą mėnesį siųsti 
laikraščio egzempliorių.

Dvasios Reikalų Sekcijos vedėjas 
K1. Skabeika.

PrsiBiaeššmaš.
i.

Reformatams pamaldos su Komunija.

Petrapilyje:
balandžio 3 d., 2 valand. refor­

matų bažnyčioje (Morskaja 62).
R i b i n ske:

balandžio 7 dieną liuterių ba­
žnyčioje.

Jaroslavlėje:
balandžio 8 dieną liuterių ba­

žnyčioje.
Kostromoje:

balandžio 7 dieną liuterių ba­
žnyčioje.

Maskvoje :
balandžio 11 dieną, 11 valandą 

prancūzų reformatų bažnyčioje, Po- 
krovskij bulvar, Malyj Trechsviati- 
telskij pereulok 5.

T vėrėje:
balandžio 11 d., 11 valandą liu­

terių bažnyčioje.
REFORMATAMS ŽINOTINA.

vaikus, ypačiai našlaičius, gali­
ma vežti į Ligovą šalę Petrapilio 
(Baltijskaja želieznaja doroga). Čia 
yra prieglauda, kur vaikai prižiūri­
mi, apdengiami ir laikomi (Segale- 
va gatvė JV 62).

Ligovoje yra taippat prieglauda 
Konfirmandams su visu išlaikymu. 
Kas nori šiais metais būti Konfir­
muotas, tevažiuoja tuojaus (Segale- 

va gatvė A& 62).

II.
„Lietuvos Ūkio ir trobesių atitai­

symo Sekcija“ prie Centralinio Liet, 
dr-jos Komiteto kviečia lietuvius te­
chnikus, statytojus, dailininkus, agro­
nomus, monterius, dirbtuvių meistrus 
ir technikus dailininkus į visuotinį 
susirinkimą, kurs bus kovo 27 dieną 
11 vai. ryto Liėtuvių Kursų salėje 

I (BacKOBT. nep. 29). Bus svarstomi te­
chnikų uždaviniai sugriautos Lietuvos 
dėlei.

Paklaidų atitaisymas.
„Liet. Balso“ A& 22 (51) pirmaja­

me straipsnyje parašyta:
16 eilutė iš viršaus M. Juk
27 ir 28 „ „ augšto „Liet. Žin.“

[būrelio
30 „ „ „Perrat...*

28 eilut. iš apačios Lietuvos išlaikimą 
17 „ „ „ M. Juk
9 „ „ „ už save dalba
S „ „ „ M. Juk

turi būti:
visur M. Jink; angšto „Liet. Žin.“ bū­
relio; „Pereat...“; Lietuvos išlakymą; už 
save kalba. ----

Administracijos atsakymai.

Jonui Lukuševičiui Ame- 
koje Phila Pa. Laiške iš T.f3 dolerius 
gavome, laikraštį siūsime ir adresą 
paskelbsime.

J. Vizbarui. Del kalendoriaus 
priminėme leidėjams.

J. Lozoraičiui. Del kalendo­
riaus, tai įduotas T. adresas leidė­
jams.

N e i m a r k u i. Iš T. 5 rub. ga­
vome. Gaila, kad neparašei, kuriam 
tikslui.

Adol. Keikūnui, Prie lai­
škelio 50 kap. nebuvo.

J. K n y v e i. T. „L. B.“ nuo ko­
vo 1 d. siunčiame.

M. Kasparavičiui. Prašo­
me atsiųsti adresą, tai paskelbsime.

K. K a r s o k u i. T. laišką gavo­
me, bet 45 k. paštos mark, nebuvo.

A. V i d u t i s. Į Srebnoje T. lai­
kraštį siunčiame nuo vasario 1 d. 
Gaila, kad taip ilgai nepranešei nau­
jojo adreso. Dabar atmainymui reikia 
atsiųsti 20 kap.

J. Račiūnui. Priėjus eilei ir 
T-os skelbimas bus įdėtas.

J. Garunkščiui. Adresui pa­
keisti prašome atsiųsti 20 k. ir senąjį 
adresą.

A. Š a u 1 e v i č i u i. Už pakeiti­
mą adreso prašome atsiųsti 20 kap. 
ir senąjį adresą.

Ž a b a r a u s k"u i. T. laikraštį siun- 
tinėjame. Patikrinę adresą neįspėja- 
me ar 3aB. 24 ar 27; mes siunčia­
me 24.

Saland. Majauskui !«.- 
Bos. T. laikraštis neradęs sugrįžo.

K o n s. L i k u i Petrapilyje. T. 
laikraštis neradęs sugrįžo.

Redaktorius-Leidėjas Martynas Yčas,

Lietuviai belaisviai Vokietijoje.
Vittenbergo stovykla 

(Lager Wittenberg)
1. Zdams Juozas, Mykolo sfln., iš

Naujapičio, Suvalkų gub.
2. Zelenkevičius Justinas iš Drazdų

k. Vii. gub.
3. Kiseliauskis Jonas iš Jonaukos,

Suv. gub.
4. Kačinskis Julijonas iš Šiaulių,

Kauno gub.
5. Kezikas Bonifacas iš Vosyliškio,

Kauno gub.
6. Kislauskis Andrius iš Rūdnios,

Vilniaus gub.
7. Kavaliauskis Juozas iš Pelkėnų,

Suv. gub.
8. Kavaliauskis Stanislovaso iš Gra-

diškių, Kauno gub.
9. Kavalsias Stanislovas iš Punavc,

Viteb. gub.
10. Karėjus Balys iš Lasosnos, Su­

valkų gub.
11. Kavalenskis Juozas iš Benkino,

Suv. gub.
12. Kapickis Aleksandras iš Mucevių,

Suv. gub.
13. Gaidukas Juozas iš Zitelos, Gard.

gub.
14. Gaidukas Jonas iš Karosų Gard.

gub.
15. Goreckis Jonas iš Vilniaus.
16. Bagužas Kazimieras iš Padegonių,

Kauno gub.
17. Kucka Jurgis iš Daveisių, Viln.

gub.
18. Klynauskis Jonas iš Liaubšnos,

Kaunb gub.
19. Lisinskis Jonas iš Aleksandr.,

Kauno gub.
20 Luksus Juozas iš Palukavo, Kauno 

gub.
21. Margis Antanas iš Skabeikių,

Kauno gub.
22. Malinauskis Motiejus iš Lipkiškių,

Kauno gub.
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23. Mikalauskis Juozas iš Kretingos, j
Kauno gub.

24. Mamkus Juozas iš Peldasų, Kaun.
gub.

25. Mališka Povilas iš Berežėnų, Suv.
gub.

26. Macukevičius Jonas iš Skersaba-
lių, Suv. gub.

27. Malma Stanislovas iš
Viln. gub.

28. Matuskelė Liūdas iš
gub.

Sasaukiškio,

Jozevo Suv.

Aukos.
Č. Sasnauskio vardo Fondui.

Petrap. Liet, Savitarp. Pašai.
Draugija ....... 300 rb.

J. E. Žemaičių vysk.Karevičius 10 „
Pasirašydami aukų lapuose dėjo:

Inž. J. Šliogeris .... ... 10 „
Zubrickis........................... • • • 5 „
Adv. Petraškevičius . . ■ • - 3 „
Kun. J. Laukaitis . . . ... 10 „
Kun. J. Tumas .... ■ • • 5 „
G. L....................................... • ■ • 1 „
M. Yčas........................... . . . 25 „
J. Juodišius....................... • • • 2 „
Inž. T. Naruševičius . . ■ • • io „
Valentinavičius .... . . . 1 „
Kan. K. Alšauskis . . . . . . 5 „
J. Vokietaitis.................. • • ■ 3 „
Kuraitis........................... . . . 3 „
Prof. kun. Bučys . . . . . . 3 „
Kun. J. Lapis.................. . . . 3 „
J. Glemža....................... . . . 1 „
Kun. J.v Šepetys . . . . • . . 1 „
D-ras Šliupas.................. . . . 1 „
Kun. Vailokaitis .... . . . 10
Kun. Vilimavičius . . . . . . 3 ,
Kun. Totoraitis .... . • . 3 „
Kun. Tautkevičius . . . ■ ■ • 3 „
Kun. Ivaška....................... . . . 3 ,.
K- Ciemnolonskis . . . • • • 1 „
K. Rimša........................... ■ • - 3 „
Kun. Jul. Jasienskis . . . . . 3 „
Kun. Sabaliauskis . . . • • ■ 1 „
Kun. Pr. Kavaliauskis • ... 10 „
Kun. M. Ragutis . . . ■ • . 5 „
Kun. J. Latvis . . • . • • • 5 „
Inž. P. Vitkauskis . . . . . . 3 „
Ona Braždytė-Valiukienė . . . 3 „
Adv. A. Tumėnas . . . ■ • • 3 „
Adv. K- Sleževičius . . ■ . . 1 „
Inž. Avižonis.................. • • ■ 1 „
J. Kentra........................... ■ • • 3 „
P. Žitkevičius.................. ■ • - 3 „
V. Turas..................... • . • . . 3 „
P. Matulionis.................. • • . 3 „
Kun. T. Matulionis . . . • • 9 ,
Pr. Mašiotas.................. • ■ • 3 „
Adv. Kaz. Šalkauskis . . . 5 „
Kun. Ad. Šernas . . . ... 10 „
Ad. Neimanas.................. • • ■ 3 „
J. Januševičius .... ... 2
Kan. J. Senkus . . . . . . . 50 „
P. Gabulas ...... . . . 10 ,
Musteikis . •.................. • • • 10 „
J. Groblis....................... ... 5 ,
A. Bruckus ....................... ■ ■ ■ 5 „
J. E. Vysk. Karevičius . . . . 5 „
Kun. prof. B. Čėsnys . • . . 5
A. Paulauskis.................. ... 20 „

Giminčs ieško šių žmoniy:
1. Matickio Juozo, Juozo sūn., 28 m.
2. Matuizo Mykolo, Gabrio sūn.,

55 m.
3. Matonies Antano, Gasparo sūn.
4. Matonies Domininko, 40 m.
5. Motuzo Povilo.
6. Motuzonies Jono, Juozo sūnaus,

35 m. •
7. Motuzevičiaus Kastantino, Povi­

lo sūn, 19 m.
8. Matukaičių Elenos.
9. Matukaičio Jono (iš Šiaulių).

10. Matukaičio Jono.
11. Matukų Anastazijos.
12. Matukų Kastancijos, 16 m.
13. Matuko Petro Jokūbo sūn., 40 m.
14. Matulaičių Onos, Motiejaus dūk.
15 Matulaitytės Onos, Mato dukties, 

20 m.
16. Matulaičių Onos, Jokūbo dūk.
17. llatulaičio Juozo, mokytojo.
18. Matulaičių Marijonos Jono dūk.,
19. Matulevičaitės Petronėlės, 9 m.
20. Matulevičiaus Prano, Antano sūn.,-

48 m.

21. Matulevičiaus Jurgio, 45 m.
22. Matulionies V.
23. Matulionienės Magdalenos, 40 m.
24. Matulionies Anelės, Jurgio duktė,

45 m.
25. Matulionies Juozo, 13 m.
26. Matulionies Juozo, 48 m.
27. Matusevičiūtės Anelės.
28. Matusevičių Onos, Kaziemiero

dūk., 53 m.
29. Matusevičiaus Viktoro, 44 m.
30. Matusevičiaus Juozo
31. Matusevičių Emilijos.
32. Maurado Antano, Jono sūn., 27 m.
33. Macevičiaus Aleksandro, Antano

sūn., 17 m.
34. Macevičiaus Antano.
35. Maciejauskių Koralines, Justino

dūk., 39 m.
36. Kun. Maciejauskio Juliaus.
37. Macedulskio Andriaus, 70 m.
38. Macių Ievos, 34 m.
39. Macio Motiejaus, 46 m.
40. Mackevičienės Antaninos, 95 m.
41. Mackevičiaus Juozo, Krizostomo

sūn., 39 m.
42. Mackevičiaus Kazimiero, Antano

sūn., 52 m.
43. Mackevičiūties Kazimieros, Kazi­

miero dūk., 12 m.
44. Mackevičiaus Kazimiero.
45. Mackevičiaus Kazimiero, 40 m.
46. Mackevičių Saliomėjos, Kazimiero

dūk., 47 m.
47. Mackevičaitės Teofilės, Kazimiero

dūk. 14 m.
48. Mackūno Vinco, Vinco sūnaus,

60 m.
49. Mackūno Igno, Vinco sūn., 40 m.
50. Macukevičiaus Kazimiero.
51. Maculevičių Marcelės.
52. Maculevičiaus Juliaus. Julio son.,

70 m.
53- Maculevičių Pranės.
54. Maciejauskienės Onos, Adomo

dūk., 95 m.
55. Maciejauskių Barboros, Adomo

dūk., 45 m.
56. Maciejauskių Barboros.
57. Maciejauskio Jono, 50 m.
58. Mačanskio Prano, Vince sūnaus,

60 m.
59. Mačanskio Prano, 46 m.
60. Mačano Adomo, 70 m.
61. Mačėno Juozo, Juozo sūn., 35 m.
62. Marčinkaičio Baltraus.

i 63. Mačiukaičio Vinco, 35 m.
i 64. Mačulio Vinco, Juozo sūn. 19 m.
i 65. Mačulio Juozo.
j 66. Mačiulių Marijonos.
I 67. Mačiulių Mortos, Jokymo dūk. 

30 m.
68. Mačiulio Stanislovo, 18 m.

! 69. Maciaus Simono, 70 m.
į 70. Matukaičio Vinco, 49 m.

71. Medzevičių Elzbietos.
72. Medikio Andriaus, 80 m.
73. Medikio Mykolo, Andriaus sūn.,

25 m.
: 74. Medikio Jurgio, 40 m.
j 75. Medišiauskių Kazimiero, 39 m.
j 76. Mežvinskio Vinco, Alenksandro 

sūn., 19 m.
I 77. Miežlaiškio Antano, 38 m.
! 78. Miežūno Kazimiero, 68 m.
I 79. Meižio Kazimiero, Kazimiero siu., 

18 m.
I 80. Mekišaitės Zofijos.
Į 81. Mekščio Kazimiero.
1 82. Melaičių Paulinos, Fortunato dūk. 

25 m.
j 83. Melavio Antano, 58 m.
j 84. Meliškevičių Ievos, Mykolo dūk.,
j 85. Melžių Marcijonos, Juozo dūk., 

40 m.
86. Melnikų Veronikos, 55 m.
87. Melniko Jono, 2 m.
88. Melnikų Marcijonos, 23 m.

, 89. Melniko Mykolo, 17 m.
i 90. Meliauskio Antano, Antano sūn., 
i 30 m.
1 91. Mendelių Anelės, Jono dūk., 19 m.
I 92. Mendeliutės Antaninos, Jono dūk., 

17 m.
; 93. Mendelio Antano, Juozo sūn.,

94. Mendeliūtės Branislovos, Jono
dūk. 14 m.

95. Mendelių Elenos, 35 m.
96. Mendelio Kazimiero, Jono sūn.,

10 m.
97. Mendelio Kazimiero, Petro son.,

37 m.
98. Mendelio Petre, Jokūbe sūn.
99. Mendeliūtės Justinos, Jono dūk.,

1*0. Menkevičių Ievos, Stanislovo 
dūk., 56 m.

101. Mereckio Motiejaus, 60 m.
102. Meciūno Motiejaus, Juozo, sūn., 

16 m.

Julius STUKAS iš Anykščių, Kau­
no gub., ieškau giminių ir pažįstamų. 
Adresas: bot. er. BaCanoBiHi, Opmae- 
esaro yi3jį», Ajiescaiųpy Faflrajy.

____463—1_ _
Damininkas ČERNIAUSKAS n O- 

riu susirašinėti su alunti- 
škiais ir uteniškiais. Adresas: rierpo- 
rpaji, 3a6a4iaHCKifl up. 30. kb. 32. 
______________ ___ 464—1 _

Marijona LESAUSKA1TĖ, Kaune 
gub., Raseinių apskr., Kastantinavo 
vai., Drobūkščių sod. ieškau tėve­
lio Lesausko ir pažįstamų, prašau at­
siliepti. Adresas: IIcTporpaAV 3-a po- 
Ta. a. N 9, kb. 6. 465—1

Domicėlė KIAULĖNAITĖ, Kauno 
gub., Ukmergės aps., Kupiškio par., 
Viliaus vienasėdžio, i e š k a u moti­
nėlės, sesers Alemijos ir brolių An­
tano bei Petro. Jeigu kas žino, pra­
šau pranešti adresu: neiporpa^i., .In- 
t«1hu1 up. j. 24, kb, 5.

_________ _  _ 466—1
Narcizas BURAKAS iš Skapiškio 

miestelio ieškau giminių. Adresas:: 
ei. JlaCaiciaa, Kyoaucsoi o&i., Auiesa 
Koneaiaro, Hapųssy Eypasacy.
________ ____  _ 467—1

PETRAS KREGŽDĖ iš Mosėdžio 
kaimo, Radviliškio par., ieškau tėvų, 
sesers ir pažįstamų. Adresas. Ilerpo- 
rpag'i, KoioBtp«saa jj. a- 31, kb. 15.

________ ' 469—1

Pranas VIDGINIS, Kauno gub., 
Šiaulių aps., Lygumų vals., Šeraikė- 
lių kaimo, ieškau giminių ir pažįsta­
mų. Atsiliepkite: Ileiporpajrb, BoBsecen- 
CK.it np. 43/59, kb. 41.
_____________ __________ 470—1

Petras KŪGINIS, ieškau savo 
seserėčios Mylės Žilinskaitės iš Ale­
knos sod., Biržų vals., Panevėžio ap­
skričio. Kas žino jos adresą, prašau 
pranešti: FIcTporpaAi., 3axapj.eBciaa yz., 
AOMi. 3, kb. 30. 397—1

Jonas Baltrušaitis iš Kati­
nų, Tamošbndžio vai., Naumiesčio 
apskr., Suvalkų gub., ieškau savo pa­
čios Agnieškos ir giminių: rop. Bopc- 
iean>, M. jįBopsHCKaa yz., *. J6 21. 
JuroBctiii KoMiTen. 418—1

Visų, kurie surado per laik­
raščių skelbimus savo šeimynas, 
gimines, pažįstamus ir draugus, 
prašoma pranešti jų adresus Cen- 
traliniam Liet. Komiteto Inform, ir 
Registr. Biurui: neiporpaAt, Ba- 
CHOBb nep. 29, kb. 2.

Stasys ŠAKALSKIS iš Amerikos 
3252 So halsted, St. Chicago U- S. A. 
ieškau savo motinos Marijonos Šaka- 
lis (Šakalskienės) ir sesers Nastazijos 
iš Raguvos m., Ukmergės apskr., 
Kauno gub. 406—2

Juozas RABIKAUŠKAŠIeškau gi­
minių: Jurgio ir Anelės Rabikauskų 
ir Onos Žukauskienės. Visi iš Pilkal­
nio sod., Kuršėnų par. Adresas: Ca- 
Mapa, CoJtaTCKaa CioOoja, Fle'rponai- 
joBCKaa y.i. 44. 396—2

Kunigų domei!
Gavau naują transportą: Patinų, 

Vaskuliumų, Ampulkų, Kupkų, mažų 
kielikų, škaplierių ir rąžančių. Di­
delis pasirinkimas arnotų, 
kapų, albų, komžų, stulų ir bursų.

A. PETRONIS,
Petrograde, Serpuchovskaja 

Ne 5, kv. 15. 282—3

REIKALINGI KURPIAI ir MOKINIAI, 
atlyginimas geras. Kreiptis: 3a Hbbc. 
3acT. B. CMBJBHCKli ip. $ kb. 4 Uay- 
jioaiey. 462—1

Farmaceutai ir drogistši, gyve- 
nnsieji ir manantieji naujai apsigyventi 
LIETUVOJE po karo, kreipkitės šiuo 
reikalu: A. FII’jlBIJIIC'k, IIoKpoiicxil 
MB.. A- 10. rcp. BcpoHeiK’i.

446—4

Povilas PALIUKAS, Pandėlio par.,'- 
Zarasų apskr. noriu susirašinėti su 

Į pažįstamais. Adresas: EiuiTepnrroc.iaii'i., 
I louMepieeKaa ApTe.it, EaaancKaa yz. 6.

346—1

P. VEBLIAUSKAS, ieškau Kazio, 
’ Onos, Elžbietos ir Marijonos Čukšių 
; iš Narbutų, Ukmergės apskr., Kovar- 
; sko parap.. ir Uršulios Čukšienės iš 
į Veršelių taip-pat Kovarsko parap.

________  344—2
| Bernardas LEVENDAUSKAS ieškau 
Į savo žmonos Tapilės su sūneliu An- 
i tanu iš Rasonių sod., Seirijų valsč., 
j Seinų apskr. ir Jono su Agota Ma- 

zočių iš tos pačios vietos. Adresas:
: Mocwa, Kpeci'OBCKan 3acT., Cpejiuis va. 
, A- 11, kb. 4. 237—1
j---------------------------------------------------------

Stasė Blaževičaitė iš Zapy- 
į škio, Marijampolės apsk., ieškau 
į savo motinėlės Pranciškos Blaževičie- 
' nes gyvenusios ten pat. Kas žino, 
Į prašau pranešti: IIcTporpaA'B, JKeifcinc- 
! Aopoamaa yz. a- 23, kb. 1. JitobcmI 
i npuoi-L. 415—1

Juozas ARDICKAS noriu susira- 
I šinėti su giminėmis ir pažį­
sta m a i s. Adresas: CnMį>eponoJt, 
fauiTepHHHHOKan y.i. a. 50.

_________  430—2

Ieva ČEPAUSKIENE iš Mintaujos 
j ieškau duktės Levanoros 16 m. ir 

sūnaus Broniaus 13 m. Adresas: IIo- 
noBKa, IleTporpaicKo# ryo., IIoAomBisa 
Afl'ia.___________________413—2

Justinas Kanišynas ieškau 
savo žmonos Rozalijos iš Mažo-

> nių sod., Vilniaus gub. BpaucK't, Opa. 
ryO., .HiTOBtiKii Komhtctt,.

437—1 ____

Ieškau žmonos Elenos JONIE­
NĖS iš Pašvitinio, Kauno gub., bu­
vusios „Blaivybės*' arbatinėje. Adr.: 
BpjiHGHT.. Opa. ry6., UocKOBCnaa 30. Bo- 
picv 438—1

Ona RAMANAUSKAITĖ iš Sere­
džiaus, Kauno gub., ieškau brolio 
Prano ir pažįstamų. Adresas: rop. Jlo- 
wuieB'b, non. siuhki N 7. Antri; Paiia- 
hcbckoM. 444—2
|...... .................. ..................................... ,---------

Agota P e č k i e n ė ieško vyro 
Juczo Pečkio ir Antano Brundzos iš 
Suvalkų gub.,, Marijampolės apsk., 
Gudelių vai., Čečetų k.: JIpoczaBZb, 
P»««HOBcnaa 44. IbtobckiI Komhtctt.,

445—2

Juozas ŠMUILYS ieško giminių ir 
pažįstamų, prašo atsiliepti: iiobt. ct. 
B t, r i: a, Mor. ry(5., Ule Ano Jiijmmua nep. 
locti^y HluyiLaucy. 442—5

Simanas PETRAUSKAS, ieškau 
Į savo žmonos Apolonijos, gyvenusios 
i Alytaus palivarke. Adresas: MocKBa, 
i Įlapsima poma, 2 npokaA'b, Ne 26, ao.mi 
i CniipnoBa, kb. 1. 350—1

Juozas ANDRIKEVIČ1US, ieškau 
: tėvų iš Astampo k., Kalvarijosapskr., 

Suv. gub. Adresas: MocKBa, Įlapsima 
i poma, 2 npo’kajb, N 26, a. CiuipiiOBa, 
Į kb. 1. 351—1

Simanas ABRAMAVIČIUS iš Ūd­
rijos kaimo, Kalvarijos apskr,, ieškau 
tėvo Simano su visa šeimyna. MocKBa, 
Mapbima poma, 2 npofcvrc Ne 26, ,i. 
CuMpnoBa, kb. 1. 352—2

Antanas Krikščiūnas, ieškau 
savo pačios Zosės su 5 vaikais ir 

i motinos. Kas žino, prašau pranešti: ? 
j________________________353—2

Juozas GERMANAVIČIUS iš Sta- 
I kliškių, Trakų apskr., ieškau savo 
’ motinos Marcelios ir dėdžių: Adomo 
i b«i Antano Germanavičių. Adresas: 
■ Ct. ParcMM, MincKarc yfc3Aa. locaijiy 
! r«pjHinow’iy. 457—1

PyccKO-ų>paHuyacKaa Tnnorpa<t>w IRTporpajrt., OcpHuspcKaa ya., i. Jfi 6.
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